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初中数学中考复习考点知识与题型专题讲解    

专题 06 二元一次方程组 

【知识要点】 

考点知识一 二元一次方程（组）有关概念 

二元一次方程的概念：含有两个未知数，并且未知数的项的次数都是 1，像这样的方程

叫做二元一次方程。 

【注意】 

1） 二元：含有两个未知数； 

2）一次：所含未知数的项的次数都是 1。 

例如：xy=1，xy 的次数是二，属于二元二次方程。 

2） 方程：方程的左右两边必须都是整式（分母不能出现未知数）。 

二元一次方程的解：一般地，使二元一次方程两边的值相等的两个未知数的值，叫做二

元一次方程的解． 

【注意】 

1） 在二元一次方程中，给定其中一个未知数的值，就可以求出另一个未知数的值。 

2） 二元一次方程有无数个解，满足二元一次方程使得方程左右相等都是这个方程的解，

但并不是说任意一对数值就是它的解。 

二元一次方程组的概念：含有两个未知数的两个一次方程所组成的一组方程，叫做二元

一次方程组． 

【注意】 

1）二元一次方程组的“二元”和“一次”都是针对整个方程组而言的，组成方程组的各个方
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程不必同时含有两个未知数，如


  2x＋1＝0，

x＋2y＝2
也是二元一次方程组。这两个一次方程不

一定都是二元一次方程，但这两个一次方程必须一共含有两个未知数。 

3） 方程组中的各个方程中，相同字母必须代表同一未知量。 

4）二元一次方程组中的各个方程应是整式方程。 

二元一次方程组的解：一般地，二元一次方程组的两个方程的公共解，叫做二元一次方

程组的解。 

【注意】 

1）二元一次方程组的解是方程中每个方程的解。 

2）一般情况下二元一次方程组的解是唯一的，但是有的方程组有无数个解或无解。 

如：


  x＋y＝5，

4x＋4y＝20.
有的方程组无解，如：



  x＋y＝5，

x＋y＝2.
 

考点知识二 解二元一次方程组 

消元的思想：二元一次方程组中有两个未知数，如果消去其中一个未知数，将二元一次

方程组转化为熟悉的一元一次方程，即可先求出一个未知数，然后再求另一个未知数。

这种将未知数的个数由多化少、逐一解决的思想，叫做消元的思想。 

代入消元法：把二元一次方程组中一个方程的未知数用含另一个未知数的式子表示出来，

再代入另一个方程，实现消元，进而求得这个二元一次方程组的解。这个方法叫做代入

消元法，简称代入法。 

基本思路：未知数由多变少。 

代入消元法解二元一次方程组的一般步骤： 

1.变：将其中一个方程变形，使一个未知数用含有另一个的未知数的代数式表示。   

2.代：用这个代数式代替另一个方程中的相应未知数，得到一元一次方程。 
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3.解：解一元一次方程 

4.求：把求得的未知数的值带入代数式或原方程组中的任意一个方程中，求得另一个未

知数的值。  

5.写：写出方程组的解。 

6.验：将方程组的解带入到原方程组中的每个方程中，若各方程均成立，则这对数值就

是原方程组的解，负责解题有误。 

加减消元法：两个二元一次方程中同一个未知数的系数相反或相等时，把这两个方程的

两边分别相加或相减，就能消去这个未知数，得到一个一元一次方程，这种方法叫做加

减消元法，简称加减法。 

加减消元法解二元一次方程组的一般步骤： 

1.变形：将两个方程中其中一个未知数的系数化为相同（或互为相反数）。 

2.加减：通过相减（或相加）消去这个未知数，得到一个一元一次方程。 

3.求解：解这个一元一次方程，得到一个未知数的值。 

4.回代：将求得的未知数的值代入原方程组中的任意一个方程，求出另一个未知数的值。 

5.写解：写出方程组的解。 

6.检验：将方程组的解带入到原方程组中的每个方程中，若各方程均成立，则这对数值

就是原方程组的解，负责解题有误。 

整体消元法：根据方程组各系数的特点，可将方程组中的一个方程或方程的一部分看成

一个整体，带入另一个方程中，从而达到消去其中一个未知数的目的，并求得方程的解。 

例(x+5)+(y-4)=8 

(x+5)-(y-4)=4 

  令 x+5=m,y-4=n 
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  原方程可写为 

m+n=8 解得 m=6,n=2 所以 x=1 

m-n=4 所以 x+5=6,y-4=2y=6 

特点：两方程中都含有相同的代数式，如题中的 x+5,y-4 之类，换元后可简化方程也是

主要原因。 

解二元一次方程的基本步骤： 

1.消元 2.求解 3.回代 4.写解 5.检验 

解三元一次方程的基本步骤 

1.变形（变三元一次为二元一次）  

2.求解：解二元一次方程组 

3.回代：将求得的未知数的值代入原方程组的一个适当的方程中，得到一个一元一次方程 

4.求解：解一元一次方程，求出第三个未知数  

5.写解：用大括号将所求的的三个未知数的值联立起来，即得原方程组的解。 

考点知识三 列二元一次方程组解应用题 

列二元一次方程组解应用题的一般步骤： 

1. 审：审题，明确各数量之间的关系。 

2. 设：设未知数 

3. 找：找题中的等量关系 

4. 列：根据等量关系列出两个方程，组成方程组 

5. 解：解方程组，求出未知数的值 

6. 答：检验方程组的解是否符合题意，写出答案。 
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【考点题型】 

考点题型一 二元一次方程（组）的相关概念 

【解题思路】熟练掌握二元一次方程组的解法是解决此类题的关键． 

典例 1．（2021·湖南益阳市·中考真题）同时满足二元一次方程 9x y  和 4 3 1x y  的 x，

y 的值为（ ） 

A．
4

5

x

y



 

B．
4

5

x

y

 



C．
2

3

x

y

 



D．
3

6

x

y



 

 

【答案】A 

【分析】联立 9x y  和 4 3 1x y  解二元一次方程组即可． 

【详解】解：有题意得：
9

4 3 1

x y

x y

 

 

①

②
 

由①得 x=9+y③ 

将③代入②得：36+4y+3y=1，解得 y=-5 

则 x=9+（-5）=4 

所以 x=4，y=-5． 

故选：A． 

变式 1-1．（2021·黑龙江中考真题）若
2

1

a

b





是二元一次方程组

3
5

2
2

ax by

ax by


 


  

的解，则 x

＋2y 的算术平方根为（） 

A．3B．3，－3C． 3 D． 3 ，－ 3  

【答案】C 

【分析】将
2

1

a

b





代入二元一次方程组中解出 x 和 y 的值，再计算 x＋2y 的算术平方根即
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可． 

【详解】解：将
2

1

a

b





代入二元一次方程

3
5

2
2

ax by

ax by


 


  

中， 

得到：
3 5

2 2

 

 

x y

x y
，解这个关于 x 和 y 的二元一次方程组， 

两式相加，解
7

5
x  得，将

7

5
x  回代方程中，解得

4

5
y  ， 

∴
7 4 15

2 2 3
5 5 5

     x y ， 

∴x＋2y 的算术平方根为 3 ， 

故选：C． 

变式 1-2．（2021·辽宁朝阳市·中考真题）关于 x，y 的二元一次方程组
2

mx y n

x ny m

 

 

的解是

0

2

x

y





，则m n 的值为（    ） 

A．4B．2C．1D．0 

【答案】D 

【分析】根据二元一次方程组的解的概念，把
0

2

x

y





代入方程组中即可求出 m、n 的值，

进一步即得答案. 

【详解】解：把
0

2

x

y





代入得：
2

2 2

n

n m



 

，解得：
2

2

m

n

 



，∴ 0m n  ， 

故选：D． 

考点题型二 用代入法解二元一次方程组 

典例 2．（2021·北京中考模拟）二元一次方程组
2

2 4

x y

x y

 

 

的解是 ( )  
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A．
0

2

x

y





B．
2

0

x

y





C．
3

1

x

y



 

D．
1

1

x

y





 

【答案】B 

【详解】 

2

2 4

x y

x y

①

②

 

 

， 

①+②得：3x=6，即 x=2， 

把 x=2代入①得：y=0， 

则方程组的解为
2

0

x

y




， 

故答案选 B. 

变式 2-1．（2021·丹东市模拟）以方程组
2

1

y x

y x

  

 

的解为坐标的点(x，y)在平面直角坐

标系中的位置是(   ) 

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限 

【答案】A 

【解析】 

2 ,

1 .

y x

y x

  

 

①

②
， 

①+②得，2y=1， 

解得,y=
1

2
. 

把 y=
1

2
代入①得, 

1

2
=−x+2， 

解得 x=
3

2
. 

∵
3

2
>0, 

1

2
>0，根据各象限内点的坐标特点可知， 
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点(x,y)在平面直角坐标系中的第一象限。 

故选：A. 

变式 2-2．（2017·内蒙古中考模拟）已知一个等腰三角形的两边长 x，y满足方程组

2 3
{
3 2 8

x y

x y

 

 
，则此等腰三角形的周长为（    ） 

A．5B．4C．3D．5或 4 

【答案】A 

【解析】 

先解二元一次方程组
2 3

3 2 8

x y

x y

 

 

,解得
2

1

x

y





,所以等腰三角形的两边长为 2,1.若腰长为 1,

底边长为 2,由三角形三边关系可知这样的三角形不存在,若腰长为 2,底边长为 1,根据三边

关系可知可以构成三角形,所以这个等腰三角形的周长为 5. 

考点题型三 用加减法解二元一次方程组 

典例 3．（2018·广西中考真题）若 | 3 2 1| 2 0x y x y      ，则 x，y的值为（    ） 

A．
1

4

x

y





B．
2

0

x

y





C．
0

2

x

y





D．
1

1

x

y





 

【答案】D 

【解析】 

∵ 3 2 1 2 0x y x y      ， 

∴
3 2 1 0

2 0

x y

x y

 

 

＝

＝
 

将方程组变形为
3 2 =1

=2

x y

x y





①

②
， 

①+②×2得，5x=5，解得 x=1， 
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把 x=1 代入①得，3-2y=1，解得 y=1， 

∴方程组的解为
1

1

x

y





． 

故选：D． 

变式 3-1．（2021·广东模拟）已知 a，b 满足方程组 则 a+b 的值为（  ） 

A．﹣4B．4C．﹣2D．2 

【答案】B 

【解析】 

试题解析： ， 

①+②：4a+4b=16 

则 a+b=4， 

故选 B．        

变式 3-2．（2021·黑龙江中考模拟）由方程组
+ =4

3

x m

y m



 

可得出 x 与 y 之间的关系是(  )． 

A．x＋y＝1B．x＋y＝－1C．x＋y＝7D．x＋y＝－7 

【答案】C 

【详解】 

原方程可化为
4

3

x m

y m

＝ ①

＝ ②





 ， 

①+②得，x+y=7． 

故选 C． 

考点题型四 用整体消元法解二元一次方程组 
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典例 4．（2017·浙江中考真题）若二元一次方程组 的解为 则 （ ） 

A． B． C． D．  

【答案】D 

【解析】 

∵x+y=3，3x-5y=4， 

∴两式相加可得：（x+y）+（3x-5y）=3+4， 

∴4x-4y=7， 

∴x-y= ， 

∵x=a，y=b， 

∴a-b=x-y=  

故选 D. 

变式 4-1．（2018·河北中考模拟）若方程组
2 3 7

3 5 1

m n

m n

 

 

的解是
2

1

m

n



 
，则方程组

   
   

2 1 3 2 7

3 1 5 2 1

x y

x y

    


   
的解是（  ） 

A．
1

1

x

y





B．
1

1

x

y



 

C．
3

1

x

y





D．
3

3

x

y



 

 

【答案】A 

【解析】 

解：令 x+1=m，y﹣2=n，∴方程组
2 1 3 2 7

3 1 5 2 1

x y

x y

   


   

（ ）（ ）

（ ）（ ）
可化为

2 3 7

3 5 1

m n

m n

 

 

．∵方程组

2 3 7

3 5 1

m n

m n

 

 

的解是
2

1

m

n



 
，∴x+1=2，y﹣2=﹣1，解得：

1

1

x

y




．故选 A． 
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考点题型五 同解方程组 

【解题思路】方程组的解即为能使方程组中两方程成立的未知数的值． 

典例 5．（2018·天津河西区中考模拟）已知关于 x，y的方程组
2 3 4

2

x y

ax by

 

 

，与

3 5 6

4

x y

bx ay

 

  

，有相同的解，则 a，b的值为（    ） 

A．
2

1

a

b

 



B．
1

2

a

b



 

C．
1

2

a

b





D．
1

2

a

b

 

 

 

【答案】B 

【解析】关于 x,y的方程组
2 3 4

2

x y

ax by

 

 

与
3 5 6

4

x y

bx ay

 

  

,有相同的解,所以
2 3 4

3 5 6

x y

x y

 

 

,解

得
2

0

x

y




,将

2

0

x

y




代入

2

4

ax by

bx ay

 

  

可得
2 2

2 4

a

b



 

,解得
1

2

a

b



 
,故选 B. 

变式 5-1．（2021·浙江杭州市模拟）方程 5x＋2y＝－9与下列方程构成的方程组的解为

2

1

2

x

y

 




的是(  ) 

A．x＋2y＝1B．3x＋2y＝－8 

C．5x＋4y＝－3D．3x－4y＝－8 

【答案】D 

【解析】试题分析：将 x与 y的值代入各项检验即可得到结果． 

解：方程 5x+2y=﹣9与下列方程构成的方程组的解为 的是 3x﹣4y=﹣8． 

故选 D． 

变式 5-2．（2021·明光市模拟）若方程组
2 3 13

3 5 30

a b

a b

 

 

的解是
8.3

1.2

a

b





，则方程组
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2( 2) 3( 1) 13

3( 2) 5( 1) 30

x y

x y

   

   

的解是（） 

A．
8.3

1.2

x

y





B．
10.3

0.2

x

y





C．
6.3

2.2

x

y





D．
10.3

0.2

x

y





 

【答案】C 

【分析】根据已知方程组结构可知 2 8.3x a   ， 1 1.2y b   ，求出 x和 y 的值，即可得

出答案； 

【详解】解：得依题意得： 2 8.3x   ， 1 1.2y   ，解得： 6.3x  ， 2.2y  ，故选：C． 

 

考点题型六 列二元一次方程组 

【解题思路】由实际问题抽象出二元一次方程组，根据实际问题中的条件列方程组时，

要注意抓住题目中的一些关键性词语，找出等量关系，列出方程组． 

典例 6．（2021·黑龙江绥化市·中考真题）学校八年级师生共 466 人准备参加社会实践活

动，现已预备了 49 座和 37 座两种客车共 10 辆，刚好坐满．设 49 座客车 x 辆，37 座客

车 y辆，根据题意可列出方程组（    ） 

A．
10

49 37 466

x y

x y

 


 
B．

10

37 49 466

x y

x y

 


 
C．

466

49 37 10

x y

x y

 


 
D．

466

37 49 10

x y

x y

 


 
 

【答案】A 

【分析】设 49 座客车 x 辆，37 座客车 y辆，根据 49 座和 37 座两种客车共 10 辆，及 10

辆车共坐 466 人，且刚好坐满，即可列出方程组. 

【详解】解：设 49 座客车 x 辆，37 座客车 y 辆， 

根据题意得：
10

49 37 466

x y

x y

 


 
 

故选：A． 
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变式 6-1．（2021·浙江宁波市·中考真题）我国古代数学名著《孙子算经》中记载：“今有

木，不知长短，引绳度之，余绳四尺五寸；屈绳量之，不足一尺，木长几何？”意思是：

用一根绳子去量一根木条，绳子还剩余 4.5 尺；将绳子对折再量木条，木条剩余 1 尺，问

木条长多少尺？如果设木条长 x 尺，绳子长 y尺，那么可列方程组为（   ） 

A．
4.5

0.5 1

y x

y x

 


 
B．

4.5

2 1

y x

y x

 

 

 

C．
4.5

0.5 1

y x

y x

 


 
D．

4.5

2 1

y x

y x

 

 

 

【答案】A 

【分析】根据“一根绳子去量一根木条，绳子剩余 4.5 尺”可知：绳子=木条+4.5，再根据“将

绳子对折再量木条，木条剩余 1 尺”可知：
1

2
绳子=木条-1，据此列出方程组即可． 

【详解】解：设木条长 x 尺，绳子长 y尺， 

那么可列方程组为：
4.5

0.5 1

y x

y x

 


 
， 

故选：A． 

变式 6-2．（2021·山东临沂市·中考真题）《孙子算经》是中国古代重要的数学著作，纸书

大约在一千五百年前，其中一道题，原文是：“今三人共车，两车空；二人共车，九人

步．问人与车各几何？”意思是：现有若干人和车，若每辆车乘坐 3 人，则空余两辆车：

若每辆车乘坐 2 人，则有 9人步行，问人与车各多少？设有 x人，y辆车，可列方程组为

（    ） 

A．

2
3

9
2

x
y

x
y


 


  


B．

2
3

9

2

x
y

x
y


 


 



C．

2
3

9

2

x
y

x
y


 


 



D．

2
3

9
2

x
y

x
y


 


  


 

【答案】B 
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【分析】根据若每辆车乘坐 3 人，则空余两辆车：若每辆车乘坐 2 人，则有 9 人步行，

列二元一次方程组． 

【详解】解：设有 x 人，y辆车，依题意得：

2
3

9

2

x
y

x
y


 


 



，故选 B． 

变式 6-3．（2021·辽宁葫芦岛市·中考真题）我市在落实国家“精准扶贫”政策的过程中，为

某村修建一条长为 400 米的公路，由甲、乙两个工程队负责施工．甲工程队独立施工 2

天后，乙工程队加入两工程队联合施工 3 天后，还剩 50 米的工程．已知甲工程队每天比

乙工程队多施工 2 米，求甲、乙工程队每天各施工多少米？设甲工程队每天施工 x米，乙

工程队每天施工 y米，根据题意，所列方程组正确的是（） 

A．
2

2 3 400

x y

x y

 

 

B．
2

2 3( ) 400 50

x y

x x y

 

   

 

C．
2

2 3 400 50

x y

x y

 

  

D．
2

2 3( ) 400 50

x y

x x y

 

   

 

【答案】D 

【分析】根据“甲工程队独立施工 2 天后，乙工程队加入两工程队联合施工 3 天后，还剩

50 米的工程”和“甲工程队每天比乙工程队多施工 2 米”可分别列出方程，联立即可． 

【详解】解：依据题意：“甲工程队独立施工 2 天后，乙工程队加入两工程队联合施工 3

天后，还剩 50 米的工程”可列方程 2 3( ) 400 50x x y    ， 

“甲工程队每天比乙工程队多施工 2 米”可列方程 2x y  ， 

故可列方程组：
2

2 3( ) 400 50

x y

x x y

 

   

， 

故选：D． 
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考点题型七 三元一次方程组的应用 

【解题思路】考查三元一次方程组的应用，根据题意设出相应的未知数，结合题目的等量关

系列出方程组是解决问题的关键。 

1．（2021·重庆中考真题）火锅是重庆的一张名片，深受广大市民的喜爱.重庆某火锅店采

取堂食、外卖、店外摆摊（简称摆摊）三种方式经营，6 月份该火锅店堂食、外卖、摆摊

三种方式的营业额之比为 3：5：2．随着促进消费政策的出台，该火锅店老板预计 7 月份

总营业额会增加，其中摆摊增加的营业额占总增加的营业额的
2

5
，则摆摊的营业额将达

到 7 月份总营业额的
7

20
，为使堂食、外卖 7 月份的营业额之比为 8：5，则 7 月份外卖还

需增加的营业额与 7 月份总营业额之比是 __________ ． 

【答案】
1

8
 

【分析】先根据题意设出相应的未知数，再结合题目的等量关系列出相应的方程组，最

后求解即可求得答案．  

【详解】解：设 6 月份该火锅店堂食、外卖、摆摊三种方式的营业额分别为 3k，5k，2k，

7 月份总增加的营业额为 m，则 7 月份摆摊增加的营业额为
2

5
m，设 7 月份外卖还需增加

的营业额为 x． 

∵7 月份摆摊的营业额是总营业额的
7

20
，且 7 月份的堂食、外卖营业额之比为 8：5， 

∴7 月份的堂食、外卖、摆摊三种方式的营业额之比为 8：5：7， 

∴设 7 月份的堂食、外卖、摆摊三种方式的营业额分别为 8a，5a，7a， 

由题意可知：

3
3 8

5

5 5

2
2 7

5

k m x a

k x a

m k a


  


 


  


，解得：

1

2

5

2

15

k a

x a

m a














， 
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